

# 助学筑梦 守望成长 天台“长者义工”点亮孩子“心灯”



天台县“长者义工”服务队为孩子们送礼物。

本报记者 王杭晨 通讯员 范金苏

台州市天台县财政局离退休干部党支部有一本“存折”，被支部成员视若珍宝。这本“存折”上存的不是金钱，而是整个支部的宝贵爱心。

记者发现，在这本封面写着“爱心行动存折”字样的册子里，详细记录了支部每次开展活动的具体事项。

2010年，在原支部书记袁相洋

的组织下，支部成立“长者义工”服务队，开展帮扶困难学生、关心福利院孤儿等各项公益志愿服务活动。后来，这成为该支部的一项传统。

2015年以来，服务队每年坚持召开“我们是一家人”助学专题座谈会，持续开展“一对一”结对助学，制定特殊困难家庭“一人一策”助学计划，在学习上帮助、精神上关爱、心理上疏导、情感上亲近，让助学更加精准、更有温度。截至目

前，已帮助8位大学生完成学业，顺利走上工作岗位。

每年新学期开学，服务队都会组织志愿者和爱心人士开展结对帮扶活动，为山区孩子点亮“微心愿”。钢笔、闹钟、保温杯、运动鞋……心愿虽然微小，但对于孩子们来说，既是物质的资助，更是精神的激励。

2022年开始，服务队深入开展“助学筑梦 守望成长”志愿服务行动。留守儿童一直是“长者义工”服务队关心关注的对象。

每年假期，老同志们都会赶赴石梁镇，开展平安假期走访留守儿童专项活动。

假期专访内容因人而异，老同志们首先全面了解家访孩子在生活、学习中遇到的困难和问题，再针对假期易发的交通、溺水、用电等安全问题，进行重点宣传讲解。

每到一户，老同志们都会送上孩子们心仪的服装、学习用品，以及助学帮扶金。

## 永康办好“食”惠事 老人直夸“真实在”

见习记者 乐美真 通讯员 骆逸恺

“今天有红烧肉、大白菜、西红柿炒蛋、蚕豆汤，每个菜都很实在。”“送过来都是热的，我们吃起来很落胃。”每天中午11时半，永康市花街镇湫溪村下殿自然村的老人项云华、陈银生，在家打个电话就能吃上丰盛的午餐。

花街镇人武部部长章德红介绍，该镇属于偏远乡镇，有62个自然村，多为留守老人。为他们解决吃饭问题，实属刚需。

为了精准破题，镇上打通两条“送餐路”：一条由第三方餐饮企业配送，一条由照料中心配送。“我们会根据老人实际需求和营养进行搭配，一天两顿，每顿一荤两素一汤，保证一周不重样，提高老人的幸福感。”章德红介绍道。

2月20日上午8时，记者来到花街镇第三方餐饮企业，看到员工们已经忙碌起来：切菜、配菜、烧菜……

“为了保障老人用餐安全，我们对厨房进行设备设施升级。”相



当地老人对送餐上门竖起大拇指。

关负责人透露，这是为了保证菜品干净卫生，同时，针对菜品、口味等方面倾听老人需求和建议，以便及时改进。

近日，永康市民政局在全市范围内开展居家养老服务“大排查、大整治、大提升”活动，目前该市14个乡镇（街道）均已实现乡镇级示范型居家养老服务中心全覆盖，建成300余家村级居家养老服务照料中心（包括就餐点），通过“一个中央厨房+N个配送点”新模式，持续打造老年人的幸福“食”光。

## 挖掘地方资源 传承历史文脉

本报讯(通讯员 郭晨晨)小心地剪下需要的资料内容，在背面涂上胶水，端正地附在白色A4纸上，不一会儿，一张剪报便“新鲜出炉”。这是桐乡市退休干部吴荣荣40年来每天的必修课。他坚持学报、看报、剪报，截至目前已装订剪辑资料352册，收集各类伟人、名人题写书法报头近千份。

退休前曾在政府部门从事宣传和党务工作的他，一直十分关心和支持档案管理工作，热衷于地方文献史料的收集研究。2004年退休后，吴老发挥自身优势，不遗余力挖掘地方资源，参与编写《桐乡运河文化》《桐乡古桥》等文史资料和地方文献资料，曾被桐乡市档案局、乌镇历史文化研究会、桐乡古桥研究会等单位聘为顾问，可谓地方文献史料的“活字典”。2018年，“吴荣荣工作室”成立，进一步推动民间文史收藏协调发展。

## 这场省级研讨会 认知障碍成焦点

本报讯(见习记者 乐美真)2月17日，浙江浙静老龄研究院研讨会在杭举行，来自省内的20多位专家学者齐聚一堂，共同探讨养老行业发展。其中，认知障碍照护成为讨论焦点。

在我省，养老服务已连续15年被列入省民生实事项目，既聚焦失能失智老人，又注重养老服务水平提升等。

浙江省民政厅养老服务处处长陈建义称，养老是一项“夕阳红工程”，但属“朝阳事业”。浙江有1200多万老年人，不同类型老年人有不同需求。

今年，浙江将持续聚焦失能失智老年人照护，新增8000张认知障碍专区床位，进一步增强老年人的获得感和幸福感。

浙江外国语学院社会福利研究所所长、教授董红亚表示，养老服务强省，需要一流的智库与之匹配和提供支撑，期待研究院在中日养老服务比较研究、资源对接交流等方面，为浙江省养老服务业发展发挥独特作用。

## 龙游邻里帮忙团成老人爱心护工

本报讯(通讯员 韩林园 祝悦雯)天气渐暖，衢州市龙游县社阳乡连上村村民何茂英家门口十分热闹，几位中年妇女和老人坐在木板凳上晒太阳、说说笑笑。

何茂英今年74岁了，早些年因脑梗导致瘫痪在床，近来她身体好转也出来陪着大家伙一起聊天，她说：“多亏了这些邻居们平时多照

顾我，不然我哪能这么轻轻松松出来和你们一起聊天。”

2014年何茂英丈夫过世后，邻居李春连、巫爱清等几个人主动担起每天照顾她的重任，事无巨细。

这些年，村里的低龄老人自发组成“邻里帮忙团”，帮助周边行动不便的高龄老人。谁出门不方便，他们就帮忙代买生活用品；谁生病

了，儿女不在身边，他们就帮忙照顾起居……村里的老人对“帮忙团”的成员们无不竖起大拇指。

村委、村妇联主席巫爱清介绍，2022年以来，“邻里帮忙团”上门为老人提供洗衣、做饭、陪伴聊天等各项服务200余次，协助村里开展节日送祝福等集体活动12次，缓解高龄孤寡老人的孤独感。